

臺灣省大事紀

自中華民國六十七年七月一日至九月三十日

月	日	摘要	說明
7	1	<p>△臺省山地行政檢討會通過四項中心議題，以促進山地的發展。</p>	<p>決議事項包括：(1)繼續保留山胞身分，以統一山胞身分的有關解釋。(2)繼續改善平地山胞聚居村落之飲水、住宅、衛生設備，及輔導平地山胞創業與實施生活教育。(3)山地保留地的使用，以今年七月一日山胞戶籍資料為準，今後不再因各戶人口之增減而辦理土地收回或增配；而經確定超額之土地應依法收回，未達限額者限於今年底前依法申請配足，逾期不再受理。(4)為加強山地保留地租地造林地上物收益分收，規定山地人民使用之林地，在合法限額內尚未辦妥租地造林契約者，限於今年八月底全部辦理租用手續，逾期由鄉公所收回管理。至已辦妥租地造林契約之租地，未實施造林任其荒廢者，限在一年內實施造林，逾期即終止租約，收回土地。</p> <p>△高速公路新竹至王田段於今天上午十時正開放通車。</p> <p>這條路段開放通車後，高速公路將可北自基隆，直達臺中的王田，全長一百九十一公里；連同南部臺南至高雄之間的五十四公里，總計完工通</p>

車兩百四十五公里。目前還有王田到嘉義、嘉義到臺南計一百二十八公里尚未完工，但施工總進度已達百分之九十七點九九。

△省主計處發表調查統計，臺灣省的家庭，高收入者與低收入者差距近年已逐漸拉近，更可喜的現象是家庭所得與生活水準也在不斷提高。

去年，省內高收入家庭平均每戶全年所得二十五萬八千四百五十二元，較六十五年增加百分之十三點七，較五十三年增加百分之三百二十一；低收入家庭去年平均每戶所得為六萬一千一百八十一元，較六十五年增加百分之十四，較五十三年增加百分之四百二十九。在民國五十三年，高收入家庭所得為低收入家庭的五點三倍，但至去年此項倍數已縮小至四點二二倍。

△財政部對享用自用住宅優惠稅率的問題，作放寬性解釋。

凡兩棟平房或樓戶相鄰，其所有權同屬一人為適應自用住宅的需要而打通或合併使用時，准合併按自用住宅用地稅率課徵。

△二次大戰時被日軍強迫徵臺到菲律賓充當日軍工員的臺籍同胞曹輝樂，流落異域三十五年，在中

國大陸災胞救濟總會的安排下，於今天下午搭乘中華航空公司的班機返國。

△政府首次公告開放糧商申請辦理民間餘糧外銷登記第一天，經省糧食局核定申請的已有兩家，數量計兩萬公噸，佔政府預定第一批民間外銷餘糧五萬公噸的百分之四十。

△政府計畫擴建墾丁國家公園遊樂區小型鐵路，收容東線鐵路的窄軌車輛。

△考古學家輔仁大學教授徵聚賢，今天在關西鎮金山里蝙蝠洞內，掘出一個宋朝銅錢，成爲歷年來考古學家首次在

政府爲了穩定國內米價，維護農民利益，今天正式公告，首次准許糧商辦理民間餘糧輸出，目標爲十萬公噸，第一批辦理五公噸。

東線鐵路的拓寬工程於民國七十一年六月底完工後，目前行走的七百二十六輛窄軌車輛，只有一百七十一輛機車可改造，再在寬軌上行走，另外的五百五十五輛車輛不能改造，將可提供給墾丁公園使用。

臺灣發現的宋朝古幣銅錢，將足以證明遠在七百多年前，就有人漂洋過海，從中國大陸來到臺灣。

△東線鐵路的拓寬工程，於今天凌晨二時，由鐵路局長范銳在花蓮宣布正式開工。

拓寬東線鐵路，預定三年完成，而環島鐵路最後一站的南迴鐵路，也決定同時開工。

全長一百七十四點四公里的東線鐵路，目前軌距爲零點七六二公尺，拓寬後縮減到一六〇公尺，軌距也將和西部幹線一樣爲一點〇六七公尺。

由於軌距的寬度不同，在民國七十一年六月底東線鐵路拓寬未完成以前，北迴鐵路和東線鐵路將採接駁方式，維持全線通車營運。

△由於臺灣區高速公路通過臺北市與臺灣省，已符合「國道」原則，立法院法制、交通兩委員會今天審查「交通部臺灣區高速公路局組織條例」草案，決議將條例名稱增列「國道

「兩字，修訂為「交通部臺灣區國道高速公路局組織條例」。

2

△省民政廳決自本月開始先行辦理平地山胞的生活調查，並自明年度起五年內，運用經費五億六千萬元，推行各項改善生活的措施。

3

△臺灣省文獻委員會今天慶祝成立三十週年，並在臺中市千城辦公區展出歷年工作成果及日據時期臺灣總督府抗日史料檔案。

△省府委員會今天決定：借重老年人的德望與經驗，輔導青少年奮發向上。

△政府計畫在本年度內以新臺幣一

民政廳並經選定下列二十個鄉鎮

作為輔導的對象：苗栗縣南庄鄉；屏東縣滿州鄉；臺東縣池上鄉、關山鎮、鹿野鄉、卑南鄉、臺東市、成功鎮、大麻里鄉、東河鄉；花蓮縣吉安鄉、壽豐鄉、鳳林鄉、光復鄉、瑞穗鄉、玉里鎮、富里鄉及豐濱鄉。

這些鄉鎮均住有平地山胞三百戶以上，如果未滿三百戶的鄉鎮，即由各鄉鎮自行辦理輔導。

省文獻會成立於民國三十八年，前身是臺灣通志館，如今已屆滿三十年。

委員會訂定了「社區長壽俱樂部協助輔導青少年工作要點」，由省社會處先行擇定若干社區試辦。

計畫協助漁民建造新船二百十艘，其中包括塑鋼漁船四十噸以下一百

億八千六百五十萬元，協助漁民在合夥方式下建造漁船，藉以提高生產效率，改善生活，逐漸達成「漁船有其船」的理想。

△行政院經濟建設委員會指出近十年來我國國民個人所得由五十六年的六百二十八美元，增加到六十六年的一千一百六十八美元，年平均成長率達百分之二六點四。

5

△臺省補助公教人員建購住宅貸款標準，決定提高，其中簡任由三十萬元提高為三十八萬元，聘任由二十四萬元提高為三十二萬元，委任由二十萬元提高為二十四萬元

6

元，其利息仍為公教人員本人每月負擔月息四厘，不足者由政府補貼，貸款本金分二十年按月攤還。

△鐵法修正案經立法院完成審議，其中重要條文有「鐵路局對旅客或物品，應依規定，準時、安全送達。」

10

△為安定國內經濟，政府決定改變現行匯率政策，新臺幣不再釘住美元，而採機動匯率，今日起先將新臺幣對美元的匯率調整為一美元兌新臺幣三十六元。

11

△省府統計，本省家庭設備中，彩色電視機已逐漸取代黑白電視機，而且裝設冷氣

本省六十六年平均每三點一戶家庭裝設彩色電視機一架，每一點六戶有黑白電視機一架，每一點三戶有電冰箱一座，每二點三戶有洗衣機一座，每四點五戶有電話一架。而冷暖氣

12

機、鋼琴、電話的增加幅度也相當大。

△省社會處決定，本省的低收入民衆，全戶總收入平均分配戶內人口每人每月未超過七百元，全年未超過八千四百元者，可向戶籍所在地鄉鎮市公所申請急難低利貸款。

13

△為適應未來國際通信業務的擴展，中菲雙方代表今天在臺北簽字，以興建中華民國至菲律賓間海底通信電纜，並預計在兩年內可以竣工使用。

△臺灣省青果社的香蕉外銷已近尾聲，目前已銷出四百八十餘萬箱，其中以輸往日本為最多，達四

15

機二十九點八戶有一座，鋼琴四十六點二戶有一架，報紙二點二戶有一份，書刊雜誌十點八戶有一份。

其貸款標準分為：人口死亡貸給新臺幣一萬元，緊急受傷有生命危險者貸款八千元，罹患重大疾病必須住院治療者貸款六千元。並經指定由第一銀行代辦。

這條由臺灣至呂宋的海底電纜長約九百餘公里，海底通信電纜的容量為四百八十個電話電路，工程費用約二千餘萬美元，我方已擇定臺灣北部某地為海纜登陸站，菲登陸站設於呂宋千里莫。

16

百六十餘萬箱。

△中央研究院第十三次院士會議，選出九位新院士：數理組傅京孫、鄭洪；生物組何曼德、蔡作玄、方懷時、彭明聰；人文組陳榮捷、方漳如、許煥光。

△去年臺省因機車肇禍而死亡者，有四千一百四十三人，因而遭受輕重傷的人數則超過三萬。

△臺省六十七年的十大死因，仍以腦溢血與癌症居前兩位，其中肺炎與結核死者銳減。

在六十六年中，全省死於意外事件者，有九、五二八人，其中因機車肇事不治者有四、一四三人，幾佔百分之四十四。較之六十五年的三、六七五人，增加了一成以上。

六十六年的死亡總數比上年多出二、九八七人，而肺炎與結核病即較上年度少了二八一人。在全省死亡的總人數七八、六三八人中，死於高血壓者由前年的第九位躍升到了第七位，顯示年老者的死亡數增加。其十大死亡依次為：腦血管疾病（俗稱腦溢血）、惡性贅瘤（俗稱癌症），意外災害、心臟疾病、肺炎、結核病、高血壓性疾病、支氣管炎、肺氣腫及氣喘、腎炎及腎水腫、以及其他疾病。

17

△經建會舉行的委員會會議中，通過臺灣地區區域範圍調整與區域計畫實施方案，報請行政院核准實施。
臺灣地區區域範圍調整為下述四區：
北部區域——包括原北區區域及宜蘭縣、新竹縣。
中部區域——包括原中區區域及苗栗縣、雲林縣。
南部區域——包括原南區區域及嘉義縣。

18

△動員戡亂時期自由地區中央民意代表名額選舉總事務所於今天成立。
其首次委員會由主任委員邱創煥主持，委員張豐緒、周宏濤、李元簇、董世芳、王任遠、沈龍、謝漢儒、陳治世、張劍寒等，均出席了會議。

△鐵路電化工程的山線竹南至南勢間完成順利通電。

△臺灣省兩百九十四個農會，上年度（去年七月至今年六月）業務的平均成長率為百分之四十三，超過已往的紀錄。
相對的，貧困的農會跟著減少，目前只剩下南投縣的仁愛鄉農會、彰化縣的大林鄉農會、高雄縣的永安鄉農會及屏東縣的內埔鄉農會等四單位，總共仍有一百八十四萬餘元的虧損。

19

△臺灣電力公司決定在苗栗縣通霄興建複氣循環發電廠，初期計畫先建兩座，每座設備容量為三十萬瓩，預計投資二億美元。
預定在通霄興建三座複氣循環發電廠，初期計畫先建兩座，每座設備容量為三十萬瓩，預計投資二億美元。

23

電廠，以充分利用能源及增加系統電力。

△臺灣省自六十八年度起將執行五年多的加速農村建設計畫，更名為農業發展計畫，並由中央直接補助省府十五億五千餘萬元，辦理十三項計畫。另外列入經濟部預算部分六億二千餘萬元，發展各項農林漁牧建設。

△今晚十時四十四分，臺灣地區發生顯著地震，規模六點八級，這是繼民國六十一年四月二十四日花蓮瑞穗地震以來最大的一次。

26
△臺南市第九屆市議員選舉第四選區的安南區第二三五、二三八、

此—選舉糾紛的原告，是四選區僅以兩票之差落選的候選人吳振福。臺南市政府將在接到判決書後十五日內，公告重新辦理選舉。

27

二四八等三個投票所的投票結果，經臺南高分院審判「選舉無效」。

△考試院院會討論通過分類職位公務人員考試、任用、俸給、考績等四個法案的修正條文。送請立法院完成法定程序。

△內政部公布：臺灣地區上(六)月底的現住人口總數為一千六百九十四萬九千五百三十九人，其中臺灣省為一千四百八十五萬零八十一人(男性七百七十四萬四千四百零二人，女性七百零六萬零六百七十九人)。

28
△最高法院首次就一件刑事案件開

29

言詞辯論庭，被告馮樹屏被判無罪。

△中國石油公司臺西一號油井繼續鑽探成功，已證實日產天然氣一萬一千六百立方公尺，原油百餘公秉後，正在鑽探中的臺西二、三、四號佐證油井中，今天發現臺西二號油井鑽探至一千六百公尺深度時，有濃厚油氣上沖。

31

△省府委員會核定，調整各縣市國宅機構，在四個省轄市設國宅局，臺北縣、高雄縣、桃園縣及臺中縣等四個縣設國宅科，其餘十二縣的國宅機構照舊。

△政府為徹底根除病，將烏脚病地

目前各縣市國宅工作人員共只有七十二人，調整後，將增加兩百一十三人。

該項計畫經費總計八億七千餘萬元，由中美基金會補助，因為該計畫

8

1

區的自來水系統加以全面改善，歷時兩年餘，業已全部完成。

△臺灣省第十一屆鄉鎮縣轄市民代表及村里長今天分別就職，任期均為四年。

這是美國華盛頓州州長雷迪西向臺灣省政府建議的，並經省府洽承外交部同意，報奉行政院函示准照辦，省府因此提送省議會同意。

，使得雲、嘉、南、屏等五縣市，五十六個鄉鎮區的集居村落都可受益，計增加供水人口八十餘萬人，增加供水量每日十二萬一千立方公尺。

△行政院審查「都市計畫地區公共設施用地多目標使用方案」中，決定放寬目前市場用地的使用範圍，將來在興建市場時，可視建築基地的條件，按一般建築物高度規定處理，其超過三層以上部分，可以興建國民住宅、體育館與托兒所，以加

3

△行政院審查「都市計畫地區公共設施用地多目標使用方案」中，決定放寬目前市場用地的使用範圍，將來在興建市場時，可視建築基地的條件，按一般建築物高度規定處理，其超過三層以上部分，可以興建國民住宅、體育館與托兒所，以加

6

強都市土地的使
用。

△為開發屏東縣恆
春鎮墾丁地區的
天然觀光資源，
交通部觀光局經
委託省府建設廳
公共工程局於去
年一月開始規劃
的「墾丁風景特
定區計畫」經已
規劃竣事，並經
行政院經濟建設
委員會審議後，
由省府發交屏東
縣府按都市計畫
法的規定辦理公
告，俾於完成法
定程序後公布實
施。

計畫範圍東至太平洋岸，西止於
屏一六三號鄉道及貓鼻頭以西約一千
公尺處，南臨巴士海峽，北以佳樂水
、墾丁森林遊樂區、龍鑾潭及貓鼻頭
以北約一百至六百公尺處為界，面積
共四千八百二十七點六〇公頃，其中
四千四百零一點六〇公頃屬恆春鎮，
四百二十六公頃屬滿州鄉。

△行政院衛生署的
統計，去年的人
口粗出生率是千
分之二十三點七
五，粗死亡率是
千分之四點七六
，人口自然增加
率是千分之十八
點九九，比六十

五年減少千分之
二點二五。

△省財政廳表示，
全省二百七十一
個農會的信用部
經積極輔導改善
營運，大多已步
入正軌。祇有少
數單位，因農會
人事組織不健全
，或供銷部經營
不善，發生鉅額
虧損，財務結構
欠健全，尚待加
強輔導。

8

△內政部部務會議
根據平均地權條
例的規定，通過
「市地重劃實施
辦法」，即將報
請行政院核定後
公布實施。

9

△嘉義縣布袋港與
澎湖縣鎖港通航
計畫已由省府核
定實施。其正式
通航日期，將俟
兩港在今年底整
建完成後，再報

布袋港與鎖港的航海里程為三十
海里，單程需時二小時，省府核定的
兩港通航計畫，規定以貨運為限。

省府核定。

△行政院為輔導青年就業，充實青年生活，開拓青年前途，並積極運用人力資源，促進國家建設，今天院會通過「加強青年就業輔導方案」，立即付諸實施。

△中央銀行宣布修訂「遠期外匯買賣辦法」，將遠期美元外匯包括在該辦法內。并自今天起實施。

△行政院院會通過「運輸工具私運貨物處分警告及停止結關出口辦法」，將由財政，交通兩部會同發布施行，原「商船船車及船員走私處分辦法」廢止。

△行政院院會通過

平均地權條例第四十六條規定之土地現值表，自六十八年起恢復於每年七月一日辦理公告。

△省府表示，公務人員補助購建住宅貸款在本息未清償前，可再以順位向土地銀行辦理抵押貸款。

△臺電為改善離島居民的生活，在小琉球興建的發電廠，經一年八個月的時間，業已全部竣工。

△交通部核定高速公路國光號客車的費率為每車公里九角二分，由臺北到高雄的票價為三百三十元。比鐵路自強號電聯車的四百九十六元五角，便宜一百六十六元

這座電廠可發電二千五百瓩使此一孤島大放光明。

12

五角。

△動員戡亂時期自由地區增加中央民意代表名額選舉臺灣省選舉事務所於今天成立。地點在中興新村光華路一號民政廳內，由省主席林洋港兼任主任委員。

△蔣總統經國提名第六屆考試院長劉季洪，副院長張宗良，及成揚軒、馬漢寶、張光亞、康代光、賈馥茗、劉象山、賴順生、華仲慶、侯暢、張則堯、盧衍祺、金祖年、王德馨、丁中江、李世勳、黃棟培、傅肅良、周恆、楊必立等十九位考試委員人選，經監察院行使同意權投票予以同意。

其中考試委員省籍人士有賴順生，七十歲，臺灣苗栗人，日本東京帝國大學、日本東京帝國大學大學院、革命實踐研究院臺建會一期，曾任考試院考試委員等職。

14

△臺灣省府委員會議今天核定臺北縣的永和鎮和中和鄉分別升格縣轄市，並自六十八年元月一日開始。

△為獎勵民間投資

興建國民住宅，解決國民住的問題，財政部特研訂獎勵投資條例所列「國民住宅興建業」的獎勵標準，決定從寬處理，俾使合乎標準的業者均能享受稅捐減免的優惠，從而推動國民住宅興建業的蓬勃發展。

△全省七十三個地政事務所，公設土地代書的業務，定於十月十日全面實施，好為

永和鎮面積五點五九九平方公里，人口已達十五萬餘人，中和鄉面積十九點七一平方公里，人口亦達十五萬三千人，兩鄉鎮均交通發達，工商業繁榮，符合設縣轄市之規定，省府乃核定准予分別改制為縣轄市，並報內政部核備。

中和鄉不經升鎮，直接升為縣轄市，此為鄉升格為市的首次。

此項定名為「特約土地登記代理人」的方案，業經省府是奉中央核定實施。

全省民衆提供更多
的服務。

△行政院院會中修
正通過由內政部
所擬具的「都市
計畫公共設施用
地多目標使用方
案」，並決定試
辦兩年後再行全
盤檢討。

△行政院會通過「
改進司法業務加
強司法功能案」
，就當前司法業
務提出各項改進
措施。

△臺電公司不計盈
虧的加強離島供
電業務，離島火
力發電計畫正積
極推動中，全部
完工後，電力將
達九千八百五十
瓩。

△經濟部國際貿易
局高雄辦事處於
今天上午開始對
外辦公，接受各
生產事業，貿易

目前辦理的離島供電業務，包括
小琉球、七美、望安、綠島、吉貝、
鳥嶼、虎井等七島嶼發電廠，其中有
的已經完工。

廠商申請出進口
案件。

20 △中華青棒隊及中
華榮工青少棒代
表隊，分別在世
界大賽中，雙雙
衛冕成功。

中華青棒隊是在美國佛羅里達州
勞德岱堡小洋基球場以四比一挫敗美
國南區隊，以五戰五勝的全勝，第五
度獲得冠軍。
中華榮工青少棒隊是在美國印第
安納州蓋瑞城的更生球場，以三比二
力擒美國北區隊，而以四戰皆捷的成
績，第七度登上世界棒賽的盟主。

△臺灣鐵路局爲配
合世界環境保護
運動，維護國民
健康，特指定臺
北、臺中間自強
號及莒光號若干
班車上，試辦吸
烟與不吸烟旅客
分開乘坐。

21 △行政院經濟建設
委員會通過十二
項建設中的第十
項「拓建由屏東
至鵝鑾鼻道路爲
四線高級公路」
的計畫。
這條公路全長約一百零八公里，
總工程費爲新臺幣十九億三千二百萬
元，計畫於民國七十一年六月完成。

22 △省府成立開發全
省海埔地專案小
組，由省府委員
林廳、漁業局、水利局、財政廳、主
計處等單位組成。

-
- | | | | |
|------------------------|----------------------------|---|---|
| 28 | 27 | 24 | 23 |
| △臺灣省學生團體平安保險責任及特定準備金已累 | △中華屏光少棒隊以十一比一大勝美西隊，再度衛冕成功。 | △行政院院會通過內政部所擬「改進警政工作方案」，立即付諸實施，以貫徹警政現代化，維護警察良好紀律。 | △臺灣省地質調查所在苗栗縣山區發現是有特殊工業價值的煤田蘊藏量高達五千六百萬公噸，其中有二千萬可供提煉焦炭，足可供應國內鋼鐵業者數十之需，不必自國外進口。 |
-

-
- | | | |
|--|---|--|
| 積達七千餘萬元，省府委員會今之決定，自六十七學年度開始，將身亡給付及殘廢給付，由最高的六萬元提高給付也分別提高。 | △省府決定由農林廳研擬修改「臺灣林業經營改革方案」，對於改善大眾生活及為發展遊樂觀光事業需要森林用地者，准予申請使用，同時對宜林宜農地恢復放領及放租作業。 | △教育部公布最新教育統計資料，國內各級教育不斷在進展中，六到十二歲學齡兒童的轉學率，由三十九學年的百 |
|--|---|--|
-

30

分之七十九點九八，增加為六十六年度的百分之九十九點九七。

△臺灣電力公司的興建火力發電廠計畫，其地點已由原先擬訂的臺南安平，改變到高雄縣岡山附近的興達港興建，其建廠經費二百三十億元亦經核定。

△花蓮縣光復鄉馬太鞍地區的阿眉族舉行一年一度的豐年祭，有四十多臺的耕耘機參加了遊行的行列，顯示山胞已進入機械化耕作的嶄新時代。

△臺灣省政府為健全基層組織，達到運用村里人力、物力、財力，分工合作致力地

9

1

31

方建設的成效，本年度開始推行發揮村里組織功能實施方案。

△我國今年一至七月工業生產總指數為二百五十點三，較去年同期增加百分之二十三點三。又以六十年為基期，製造業生產指數為二百五十二點四，較去年同期增加百分之二十五點一，顯示製造業正處於景氣狀態中。

△據美國農業部統計，中華民國的人民在亞洲國家中平均消耗最大量的肉類。一九七七年每人消耗三十點六公斤的瘦肉。

△高速公路南縣永康交流道至嘉義段，全長五十五

去年日本每人消耗十八點八公斤的瘦肉，菲律賓每人消耗十一點八公斤的瘦肉。

在我國人所消耗的瘦肉中，包括了二十九點五公斤的豬肉、一公斤的牛肉與零點一公斤的羊肉。

2

公里於今天凌晨
通車。

△行政院統計指出
：今年上半年平
均每人所得達新
臺幣二萬二千八
百八十二元，折
合美金六百零二
元，較去年同期
增加百分之十四
點八六，除去物
價變動因素，實
質增加百分之八
點四五。

△行政院指出：今
年上半年我國對
外貿易總值為一
百零五億三千八
百萬元美金，比
去年同期增加百
分之二十八點三
。輸出入相抵，
計出超六億七千
六百萬美元，去
年同期出超一億
三千三百萬美元
。

△經濟部國際貿易
局召集大貿易商

資格審查會議，
會中核准匯僑貿
易股份有限公司
成立，可立即開
辦業務，成爲國
內第一家大貿易
商。

△臺南市第九屆市
議員選舉，第四
選區被判決選舉
無效的三三五、
二三四、二四八
第三個投票所今
天重新投票，上
次選舉以兩票之
差落選的吳振福
此次獲得當選，
上次比吳振福多
兩票當選的許火
旺反而落敗。

△臺灣地區今天上
午九時五十七分
發生「顯著」地
震，最大有感半
徑在三百公里以
上。臺北、宜蘭
、新竹的震度強
達四級，規模六
點六，是近年來

臺灣地區最大的一次地震。

△省府正式宣布：公設特約土地登記代理人將於十月十日國慶日在全省七十三個地政事務所展開服務。

將分爲甲乙丙三類，並酌收代辦費。

△一九七八年國際田徑邀請賽高雄大會，今天下午在高雄立體育館舉行，有來自世界十二國，四十六位名將和我國的一百四十一位好手參加競技。

4

△外貿協會表示：

由於外國進出口值大幅上升，我國在全世界貿易額所佔比重日增，根據國際貿易貨幣基金會的統計，去年我國已居世界貿易大國中的第二十五位

5

，預計在未來數年內，將可躍居到前二十名內。

△教育部今天命令私立中州工業專科學校，自六十七年九月五日起暫行停辦，現有學生由教育部分發至其他性質相同之工業專科學校就讀。

私立中州工專位於彰化縣員林鎮山脚路一一四號，目前該校僅有學生一百多人，分別是機工科、電工科、土木工程科、食品工科學生。

△由龍翔航空器材有限公司研製的國內自製第一架單翼飛機，在高雄試飛成功。

△桃園縣大園鄉一雙徐家兄弟所種的一批今年二期稻，僅十三天便告抽穗，創下全世界最快的早熟紀錄。

△省農林廳宣稱：臺灣省六十六年農業生產總值爲一千四百九十億

6

錄。

8

△省社會處宣布：
由於社會各界配合政府努力推行小康計畫，目前全省的貧民僅餘

開始推行以來，貧民人數已減少百分之九十三點六六，目前臺北、新竹、彰化、南投、高雄縣和基隆、臺中、臺南市等八個縣市已經沒有貧戶。

7

△行政院院會通過
財政部所擬的「增進稅務關務行政效率方案」，決改進稅制及簡化稽徵作業程序，並加強稅務關務人員的管理。

五千九百七十萬餘元，較六十五年的三千三百二十五億六千九百四十五萬餘元，增加率達百分之十一點六。

△工業局將加速開發彰化縣芳苑，雲林縣石榴斑，南投縣龜子頭，嘉義縣朴子四處工業區，以促進中部的工業發展。

11

二萬四千七百餘人，二十個縣市中已有八個縣市成爲無貧戶的小康縣市，今後將擴大照顧低收入者，使臺灣成爲小而安和樂利的社會。

△苗栗地區發現不明飛行物件，包括兩顆三角形的發光物體，帶領九顆較小的光體，在空中活動了將近五十分鐘。

△省府委員會今天決定動用六億五千萬元，自六十九年度起，分三年興建臺中港專用漁港，並預定在七十一年完工使用。

△臺灣省政府爲保護沿岸自然繁殖的貝介藻類等水產資源，特劃定省府劃定的八處保護區是：
——宜蘭縣頭城鎮外澳里至石城里沿岸，長十六公里，寬（向海外海延伸）二百公尺。

沿岸八處海濱爲保護區，未達規定規格的海產禁止採捕，以維護漁業資源。

——屏東縣琉球鄉瓶口至龍蝦洞沿岸，長二公里，寬二百公尺。

——屏東縣車城鄉竹坑至海口，及滿洲鄉佳樂水至港仔沿岸，長二十公里，寬二百公尺。

——臺北縣貢寮鄉福連村沿岸，長三公里，寬二百公尺。

——臺北縣萬里鄉野柳港至東澳沿岸，長三公里，寬二百公尺。

——基隆市大武崙至望海巷沿岸，長二十公里，寬二百公尺。

——花蓮縣豐濱鄉沿岸，長二十五公里，寬二百公尺。

——臺東縣成功鎮沿岸，長六公里，寬二百公尺。

△臺灣省去年家庭現代化設備，與六十五年比較，以電冰箱增加最高。

——電冰箱：去年平均每一點三戶一台，較六十五年之一點四戶一台增加百分之九十。

——彩色電視機：去年平均每三點一戶一台，較六十五年之四點七戶增加百分之六十六。

——洗衣機：去年平均每二點三戶一台，較六十五年之二點八戶增加百分之八十。

——電話：去年平均每四點五戶一具，較六十五年之五點九戶增加百分之七十六點二。

——冰暖氣機：去年平均每二十九點八戶一台，較六十五年之五十一

點八戶，增加百分之五十七點五。

——鋼琴：去年平均每四十六點二戶一架，較六十五年之五十八點四戶，增加百分之七十九點一。

——機器腳踏車：去年平均每一點九戶一輛，較六十五年之一點九戶增加百分之八十四點二。

——報紙：去年平均每二點二戶一份，較六十五年之二點七增加百分之八十一點五。

——雜誌：去年平均每十點八戶一份，較六十五年之十二點二戶增加百分之八十八點五。

△行政院核定「延長高速公路至屏東設計畫」，經費約新臺幣二十九億一千萬元，預定七十一年三月完成。

△省農林廳表示：今年上半年臺灣地區農業生產成長率爲負三·二%，較去年同期之五·九%成長率比較，減少九·一%之多，其中除漁業及畜產

14

略有增加外，農業成長為四·九%，林業亦為負一四·三%。

△公教人員眷屬醫療補助調整，並追溯至自七月一日起實施。

重病住院醫療補助最高支給標準為二萬二千元（原為一萬五千元），病房費調整為以二等病房收費標準為補助標準，每日最高不得超過一百五十元（原為八十元）。

△臺灣省農會為輔導農村青年創業，以改進農場經營，決撥列四百一十二萬九萬五千元，貸借給優秀四健會員兩百八十六名。

△臺灣省六十六年全省平均每戶全年家庭所得為十二萬三千五百餘元。較六十五年之十二萬零五百餘元，增加了一萬四千七百餘元。

△省議會通過學生團體平安保險，溯自今年八月一

15

日起實施。

△行政院院會修正通過「國民教育法草案」，規定六十五歲的國民應受國民教育，且屬於強迫性質。

△增額中央民意代表選舉委員會修正通過「動員戡亂時期自由地區增額中央民意代表選舉候選人設立競選辦事處設置助選員及使用交通工具規則」。放寬助選員的限制，並規定不禁止學生為人助選。

△臺灣省政府為加速開發海埔地及新生地，決定放寬農業用地承購面積的限制，並鼓勵民間投資。

16

△行政院通過修正「管理外匯條例」草案，規定匯率由市場交易而機動決定，外匯不再悉數由中央銀行結構與給售，且中央銀行可以爲了避免匯率過度波動，可介入市場調節外匯供需。

△省農林廳訂定「新型農機具補助計畫實施要點」，規定農機具廠商協與農民申請補助不得虛報或套購。

△行政院長孫運璿今天指示臺中港務局長陳鳴錚，應改變現行的建港計畫，取消臨海工業區與工業港的規劃，全力使臺中港成爲世界上一流的商港。

17

△省府爲改善由食品衛生，決自六十九會計年度起二年內，運用經費四億元，輔導各縣市成立肉品市場，全面實施電化屠宰。

△省林務局在全省國有林造林地，已完成二十五個「造林中心區」的規劃，將可達到集中造林，統一管理的目的。

△衛生署藥物食品檢驗局在南港成立，由林明道擔任首任局長。

△臺灣首座日光能蒸餾水廠，決定在新竹縣境成立，是我國科技的一大成就。

△行政院指出：至今年六月份爲止，臺灣地區的人口密度，已達每

藥物食品檢驗局，是將臺灣省衛生試驗所爲基礎，結合省、市的人才及物力擴大編制而成，負責辦理中央衛生機關主管依法應辦檢驗事項，及省市有關業務。

平方公里四百七十點九五，比去年六月的四百六十二點八八，增加了八點零七人；但總人口的增加率已減緩，自去年九月的千分之一點七八，逐漸降到今年六月的千分之一點一四。

△省文獻會主委林衡道招待記者稱：文獻會所作臺灣史志的研究，已受到全國學術界的重視。

△經濟部工業局表示：政府為配合臺中港的營運及中部地區重化工業發展的需要，正積極規劃開發彰化縣濱海工業區。

△省議會審查通過「家畜保險辦法臺灣省施行細則

該區隔大肚溪與臺中港相呼應，全區長約十七公里半，面積約四千三百公頃，將來的開發計畫將分區進行。

」，明定家畜保險範圍，保險期限及家畜死亡、傷亡、疾病的賠償金額。

21 △行政院上月訂定的「加強青年就業輔導方案」正式確定，增列青年創業貸款基金由現在的九千萬元增為五億元，預計每年輔導青年二百五十人創業。

青年創業貸款額度由現行每人信用貸款十萬元增為二十萬元，抵押貸款仍維持四十萬元不變。

22 △省府今天修正公布各縣市政府組織規程準則，將七個大縣的農林科提升為局，行政室的公共關係股改設為新聞股，並將科、局、室主核稿人員的職等予以提高。

七個縣是臺中、彰化、雲林、嘉義、臺南、高雄、屏東。

△臺灣省六十八年度興建國民住宅貸款標準，經省府核定，每戶最

<p>24</p> <p>高貸給二十二萬元，最低十八萬元，年息九厘，分十五年按月平均攤還本息。</p> <p>△中央銀行通知彰化、華南及臺灣銀行，即日起試辦「限額保證支票」，每張票面只要不超過新臺幣五千元，均由銀行保證兌付。</p>	<p>25</p> <p>△交通部核定「汽車責任保險實施細則」，俟改進後的汽車責任保險開辦之日起，公布實施。</p>	<p>26</p> <p>△省府核定「臺灣省訴願委員會業務改進方案」，決定改進訴願委員會的組織及業務。</p> <p>△動員戡亂時期自由地區增加中央民意代表名額選舉候選人設立競選辦事處，設置</p>
<p>規定汽車及輕重型機車，均應投保汽車責任險。</p>	<p>特別是在組織方面，半數委員由非業務主管單位人員派兼，其餘半數由業務主管單位人員派兼，以兼顧客觀與實務。</p>	

<p>助選人員及使用交通工具規劃經修訂後，最後決定，在校肄業學生仍不得為助選員。</p> <p>△新舊任司法首長辦理交接，新接事的司法首長包括臺灣高等法院院長洪壽南、高院首席檢察官褚劍鴻、臺北地方法院院長羅萃儒、地院首席檢察官石明江。</p>	<p>28</p> <p>△澎湖縣望安島小型機場全部竣工即可正式啓用。</p> <p>△教育部宣布：留學生親屬出國探親依親的申請期限，由原來留學生出國須滿一年的規定，放寬至滿六個月，並自即日起實施。</p>	<p>30</p>
<p>明定校長任期四年，可連任一次。</p>	<p>工程包括寬十八公尺，長九百四十五公尺的跑道一條及候機室等。耗資兩百多萬元。</p>	